

SUSCRICION
 En la capital: 4'00 pias. trimestre
 Fuera de la capital: 5 id. id.
 Ultramar, en oro: 10 id. semestre
 Idem un año en oro: 20 id. id.
 Extranjero: 7'00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana de 6 pías en adelante y además 45 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2 céntos la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recargas. A. Lorete, 64, rue Caumartin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 1.º de noviembre de 1900

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 7.199

¡POBRE PAÍS!

El levantamiento de las partidas carlistas nos demuestran lo que venimos diciendo, esto es, que ni siquiera escarmentamos y que no parece sino que hay decidido empeño en acabar con este pobre país; digno de mejor suerte y de muy distinto trato de parte de sus hijos.

No hace muchos días, ocupándonos de los rumores que circulaban referentes á maquinaciones en sentido carlista, exponíamos sinceras dudas respecto de la verosimilitud de lo que leíamos en la prensa, y al expresarnos así, lo hacíamos fundados en nuestra resistencia á dar cabida al supuesto de que hoy, cuando España pasa por los apurados trances que pasa, pueda haber español alguno capaz de alterar la paz pública, teniendo en cuenta que la Patria tanta tranquilidad necesita para reponerse de sus quebrantos y restañar sus heridas.

Desgraciadamente nuestros juicios han resultado equivocados, porque el partido carlista, que ni escarmienta ni se enmienda, aprovecha cuantas ocasiones puede para dar vuelo á sus locas esperanzas y buscar por las revueltas lo que sabe que ni con ellas ha de alcanzar esa utopía de sentar en el trono al hijo de don Juan. Cuando la nación estaba empeñada en la guerra contra el moro, en la Rábida levantó el pendón de guerra ó quiso levantarlo, viendo fracasado aquel criminal plan que costó la vida al general Ortega, y hoy que la nación jime bajo el enorme peso de infortunios crueles, ese mismo partido intenta de nuevo abrir mayores heridas en el generoso corazón de

esa Patria que jime y siente tantas pesadumbres.

¡Cómo ha de ser!

Un grito unánime de reprobación ha salido de todos los confines de la península contra esos locos ó malvados que de nuevo han derramado sangre de hermanos; y tan grande es el crimen, que hasta los mismos que quizás lo habrán preparado, sienten el rubor de la vergüenza y protestan del levantamiento de esas partidas, sin duda porque ven el fracaso en toda su realidad.

Al lamentar nosotros cuanto ocurre y pueda ocurrir, escusamos hacer constar nuestra más solemne protesta y hacer patente á las autoridades que á su lado nos han de tener para cuanto conduzca al sostenimiento de la paz, única base de toda rehabilitación para nuestra Patria querida.

Hay que hacer un escarmiento ejemplar en todos cuantos vayan contra la tranquilidad del país, llamense carlistas ó republicanos ó liberales de los demás matices, si se quiere terminar de una con esos aventureros mil veces más enemigos de España que todos los que ha tenido en frente durante los últimos años. Hay que acabar con esa serie de iniquidades que cometen los que andan en constante litigio con el orden público y, en este sentido, alentamos al Gobierno desde nuestra insignificancia, seguro de que ha de merecer el apoyo y aplauso de las gentes honradas y de ese pueblo que solo ansia paz y trabajo para su bienestar y el de la nación española, á la que hay que librar, cueste lo que cueste, de una nueva guerra fratricida que sería la ruina nacional y la vergüenza de cuantos de veras queremos verla feliz é independiente.

DE TODAS PARTES

El capitán Liddle del vapor inglés «King-Bleding» ha descubierto un volcan en actividad en la costa de Campêche, en el golfo de Méjico.

Segun refiere dicho capitán, la noche del 16 de septiembre último, el oficial de guardia descubrió á la distancia de una milla una columna de humo de diez á doce metros de diámetro á poca diferencia, que se elevaba sobre las aguas. La atmósfera era notablemente trasparente, brillaba el sol y las aguas se mostraban claras como un cristal.

Estas circunstancias permitieron al capitán observar con toda atención el fenómeno que se presentaba á su vista.

Lo columna de humo era muy densa, se elevaba á la altura de unos treinta metros y luego se disipaba en la atmósfera. A veces la densidad de los vapores disminuía bastante para permitir distinguir en la superficie de las aguas las burbujas que los producian.

El capitán Liddle observó el fenómeno por espacio de una hora, convenciéndose cada vez más de que lo que pasaba á su vista no era otra cosa que un trabajo volcánico. Esta era también la convicción de todos los oficiales de á bordo y del piloto que se encontraba en aquel momento en el «King-Bleding».

Se ha enterado, conforme el reglamento, al servicio hidrográfico del descubrimiento de aquel volcan, que, segun las observaciones del capitán Liddle, se halla á los 77 grados de longitud este de Washington y á los 23 grados de latitud norte.

Desde Madrid

Se dice que en la reunión de las minorías pronunciará el señor Sagasta un discurso de tonos enérgicos y señalará la marcha que el partido se propone seguir frente á la situación imperante, exponiendo puntos de vista importantes y negando que existan dificultades para el lógico desenvolvimiento de los sucesos políticos.

Hablando en sentido diferente del que expresan estas líneas, creo yo que el jefe del partido fusionista no debe pensar, co-

mo se dice, en negar la existencia de esas dificultades, porque no hace falta ni es fácil que nadie niegue lo que manifiesta la realidad. Esta dice, y es más, lo demuestra, que los sucesos políticos van desenvolviéndose lógicamente. Por lo tanto, el señor Sagasta se tomaría con el acto que se le atribuye una molestia de la que para nadie resultaría beneficio alguno.

Pase que, ¿no es lógico todo lo que está pasando? ¿Y no van desenvolviéndose los sucesos políticos en forma tal como quizá no se desenvolverían, si para ello se hubiera trazado el más metódico y ordenado de los planes? ¿Qué ha de haber dificultades! Todo marcha como una seda y precisamente lo que, en mi sentir, hace falta es crear esas dificultades, que ahora no existen, para impedir aquel desenvolvimiento, porque si no se hace así, es posible que los sucesos políticos lógicos nos den á los españoles más de un disgusto.

En cuanto al discurso de tonos enérgicos, si esa energía no pasa del discurso, no será mala; pero si llega á los hechos, preparémonos para soportar lo que sobrevenga. Enérgico fué en su último periodo de mando y todo quedó reducido á dejarnos sin barcos y sin cosas y además á suspendernos derechos que nos concedía la Constitución; ó lo que es lo mismo, á herirnos en el corazón y en la balsa y en algo más, y á imponernos silencio, con la amenaza de que si pronunciábamos un solo ¡ay! con motivo de nuestros dolores, seríamos sometidos á consejo de guerra.

¡No, no quiera Dios que pasen á los hechos los tonos enérgicos que se atribuyen al próximo discurso del señor Sagasta! En la comedia política que se representa en el teatro España, no se le reparte el papel de hombre de carácter. Por eso al encargarse repentinamente de ese papel, lo hizo mal ó no llegó ó se pasó; ó su energía no fué

— 108 —

cinco y no volvía á casa de sus padres inmediatamente después de salir de la escuela, por tener, según decía, lecciones particulares que dar, cierto número de veces, á la semana.

A decir verdad, si un observador ejercitado pudiese adivinar en la habitación de Emmanuel la influencia femenina, no encontraría nada tangible que revelase la presencia habitual de una querida.

Era un rincón encantador para recibir á una mujer; pero pequeño para que ésta viviese en él.

Una biblioteca muy mona, colocada en el salón, contenía, entre cuadernos de derecho útiles al estudiante, una cantidad de novelas y de poesías escogidas para el enamorado.

En las paredes, cuadritos galantes daban una muestra del gusto especial del inquilino.

En toda la habitación, muebles bajos y confortables invitaban á las caricias más que al descanso.

En la alcoba había un lecho deliciosamente adornado, y elevado, como un altar erigido á un idolo.

Cerca de la ventana había un costurero, *japonería* de ocasión, de esas que suelen verse en los almacenes á la moda.

Ni siquiera se habían tomado la molestia de quitar la llave á aquel mueble, que el señor Lechamoy, se apresó á abrir.

Encontró en él papeles que no necesitaba ya para establecer la identidad del muerto y pareció muy sorprendido por esta particularidad, acordándose de que no se había encontrado nada sobre el cadáver, que pudiese servir de identificación.

—Procedamos al inventario de estos papeles dijo. E inmediatamente puss manos á la obra.

— 105 —

Félix exhaló un suspiro de satisfacción, Temía que el portero conociese también á Elisa.

—¿Habéis notado algo de insólito en las maneras del desgraciado que se ha quitado la vida?

A esta pregunta del comisario, el portero reflexionó un instante.

—Era un hombre muy extravagante—dijo;—en todo tiempo y ocasión, pero desde hace cerca de un mes, parecía mucho más agitado que de costumbre. Hace cuatro días que se puso delante de mi en un estado de furor que aterraba.

—¿Con qué motivo?

—Esto ocurrió en la portería. Regresaba él á casa y yo le entregué una carta que acababa de traer el cartero. Era una esquela de participación de enlace. Apenas concluyó de leerla, se desató en injurias. Dijo verdaderos horrores; es imposible que es forméis idea de lo que dijo... buena prueba de ello es que mi mujer se escandalizó...

—Está bien—dijo el comisario;—vamos á personarnos vos y yo en el domicilio del muerto para completar nuestros informes. ¿Tenía familia en París?

—Creo que no. Toda su familia está en Córcega; de allí recibía todos los meses una carta certificada, en la cual le enviaban sin dnda su pensión de estudiante.

—¡Ah! ¿Era estudiante!

—Sí, señor comisario.

—¿Cómo sabiais todos esos detalles?

—Por el mismo señor Liotti, que se las daba á mi mujer, que era la encargada de arreglar su cuarto, y con la cual tenía algunas confianzas cuando estaba de buen humor. Mi esposa os repetirá todo esto y os dirá quizás cosas de que yo no me acuerdo en este momento, ó que ella no se haya acordado de decirme, aunque no tiene secretos para mí.

suficiente para contener á los militares que le metieron entre bastidores logrando que saliera del poder, ó fué de tal índole que llegó á hacer lo que dejó apuntado refiriéndome á la última época en que dijo que venia á gobernarlos. ¡Si nos llega á desgobernar, no queda un español para contarlos!

Tampoco entonces veía dificultades para el lógico desenvolvimiento de los sucesos políticos, y para que este desenvolvimiento se realizara lógicamente, procedió de modo que el señor Silvela pudiera sustituirle en la Presidencia del Consejo, como así ha sucedido.

¿Cómo es posible, mirando á la realidad, poner en duda que los sucesos políticos se van desenvolviendo lógicamente y sin dificultades? Y si esto lo vé todo el mundo, si lo ven España y todas las demás naciones, ¿para qué se va á tomar el señor Sagasta la molestia de exponerlo?

¿No valdria más que se ocupase en decirnos, con firme propósito de demostrarlo, como podríamos evitar entre él y los demás españoles los efectos esperados de la lógica de los sucesos?

Carmón.

29 de octubre de 1900.

Crónica teatral

Duplicando los espectáculos.—Apertura y construcción de teatros.—Cantando en el Español.—Los arreglos.—Ni Lope ni Lopez.—La época del Tenorio.—Novedades del género chico.—La mejor zarzuela.

Como si no fuera bastante la explotación nocturna de los teatros, comienzan ahora los vespertinos, que va haciendo prosélitos.

En Apolo tendremos á la Duse del 10 del próximo en adelante, para cuyas representaciones va creciendo el abono, al cual iguala, sino excede, al de la Zarzuela para los tres ciclos de la Tetralogía de Wagner, *El anillo del Nibelungo*, y en la Comedia ya han principiado los conciertos, que suele haber todos los años, con el de los señores Casals y Baüer.

Y como si los teatros no pudieran abastecer al público, aun duplicando los espec-

táculos, abre el Moderno sus puertas con una compañía cómico dramática que funda sus esperanzas en *Juan José y D. Juan Tenorio*, y Martín con una de zarzuela dirigida por el simpático Barraycoa, que ha caído tambien en la tentación de sentirse capitán y formar compañía. Barratúa, por su parte, dá impulsos á la construcción de un nuevo teatro en lo que fué frontón Euskal-Jai, á espaldas del derruido Circo del Príncipe Alfonso.

Todos estos coliseos tendrán la suerte del cisne, es decir, morirán cantando si hacen zarzuela, porque los barrios donde radican no son apropiados para teatros.

Sin ser de zarzuela, se canta este año en nuestro teatro clásico. El Español disfruta de un abono que le hace cantar victoria, como el arte puede cantar *alleluya* con los esfuerzos realizados por Maria Guerrero y Diaz de Mendoza.

La inauguración fué un gran triunfo para el matrimonio de artistas, que tras larga ausencia vuelven á aquel teatro, después de pasear victoriosamente nuestra literatura por América, donde antes se paseaban nuestras bandéras.

Para ellos fué la primera salva de aplausos que resonó en la sala, y para Tamayo, el ilustre autor de *Virginia*, los que prodigáronse en los últimos actos de la tragedia que tantos sinsabores costó en su estreno al creador de *Un drama nuevo*.

Los melindres de Belisa, de Lope de Vega, fué reducida á un solo acto por el señor Cayuela. Si los esposos Mendoza ponen en escena esta obra, como reconocimiento á sus triunfos en América, por ser Cayuela americano, se les puede perdonar este rasgo de gratitud; de otro modo, no debieron aceptar tales arreglos.

Los arreglos siempre son difíciles; dígalos Sinesio Delgado, que acaba de estrenar en Eslava *Lucha de clases*, zarzuela arreglada de *La enredadera*, de Abati. Aunque Abati no es un Lope, ni casi un Lopez, y Sinesio vale más que Cayuela, el arreglo apenas si logró gustar al público amigo y disgustó al público «dueño y señor».

Perrin y Palacios, los incansables colaboradores, estrenaron en el teatro Cómico una zarzuela titulada *Don Gonzalo de Ulloa*, que sin ser un derroche de ingenio

tiene gracia y se pasa muy bien el rato con ella. La música, del maestro Rubio, es ligera y agradable como una partitura francesa. Músico y libretistas fueron muy aplaudidos y la obra *dobla* en los primeros días de fiesta.

Poca fuerza trae este año la época del Tenorio. Solo dos teatros lo ponen hasta ahora: la Princesa y Martín, si bien el tenorio del primero vale por dos. La señorita Matilde Moreno es una *Doña Ines* adorable, y el actor Muñoz si no es un inspirado *Don Juan*, cumple con mucha discreción su cometido.

Al Tenorio de Martín seguirá en los carteles el del Moderno. Todos son dignos de elogio por que rinden tributo al género de Zorrillo, cuya obra sigue dando de comer á muchas compañías durante esta época.

Muchas novedades se anuncian en los teatros de género chico, pues en Apolo está á punto de estrenarse *El corneta de órdenes*, tan retrasado y tan anunciado. Este alterna en los ensayos con *Los gitanos*, de Paso y Alvarez.

En la Zarzuela irá esta semana *El balido del zúli*, parodia de *La balada de la luz*; en Lara, *Dulces memorias*, y en Romea, *El peregrino*, zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero, estranada en Sevilla, con música del maestro Zorrillo. A estas obras, que se pondrá el lunes, sigue *Los descarrilados*. En el Cómico se pondrá pronto *Gimnasio modelo* y después el diálogo dramático *Las violetas* y la zarzuela *La osa mayor*, letra de Augé Caamaño y música de Chalons.

La novedad del género grande es la zarzuela en tres actos *El cristo de la Vega*, de Gonzalo Cantó y Vives. El libretista tuvo en la lectura un gran éxito y en Parish se dice que es la mejor obra con que cuenta la empresa.

Mús.

Madrid 29 octubre 1900.



ALMUERZO

Huevos rellenos con leche.—Merluza con

picatostes.—Guisado de carne.—Rizadillos.—Postres.

COMIDA

Sopa de galá.—Raya á la frita.—Mecho-ult.—Lengua estofada.—Cordonices al costron.—Lentejas á la francesa.—Postres.

Merluza con picatostes borrachos.—Se frie la merluza en ruedas y cada una se coloca sobre un picatoste remojado en vino de Rueda. Se sirve la raya de merluza con el picatoste y se come partiendo ambos al mismo tiempo, en trozos pequeños.

Lentejas á la francesa.—Se cuecen las lentejas en agua, sal, y cebolla picada.

Después de escurridas y secas se frien en manteca donde antes se habrá puesto picadillo de zanahorias, almendras, cebolla, moscada y pimienta. Puestas en una fuente se cubren con el caldo en que cocieron y se sirven calientes.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Los sucesos acontecidos en la provincia de Barcelona por el levantamiento de unas pequeñas partidas carlistas, han causado sensación en nuestra provincia en donde, principalmente en la montaña, cuenta el pretendiente á la Corona de España con bastantes partidarios que tomaron las armas en la pasada guerra civil.

Sin embargo, hasta ahora los temores de que estos últimos respondieran á los carlistas de Barcelona no han resultado fundados, tomando no obstante las autoridades toda suerte de medidas para procurar acudir prontamente al restablecimiento del orden allí en donde se notara cualquier agitación.

Las noticias recibidas de Barcelona nada nuevo añaden á las comunicadas á nuestros lectores, y solo podríamos dar cuenta de las detenciones que se han verificado, las más importantes en Badalon, en donde parece ser que han sido capturados 25 individuos que se cree han pertenecido á la disuelta partida que se levantó en dicha población.

No queremos hacernos eco de rumores, confidencias y comentarios, pues á nada

—Está bien—interrumpió el señor Lechamoy;—ya aclararemos eso más tarde.

Una media hora después, el comisario, Gilberto, Félix y el portero, se apeaban de un coche ante el número 24 de la calle de Aumale.

El número 24 de la calle de Aumale es una casita de apariencia muy coquetona y en un entresuelo había vivido Emmanuel Liotti.

Antes de penetrar en el cuarto del suicida, el señor Lechamoy quiso interrogar á la portera, que era una comadre gruesa, curiosa y locuaz, y que mostró desde luego su entusiasmo por tener algo que referir.

—¡Pobre hombre!—exclamó con cierta fingida emoción.—¿Con que era él? Lo conocí en seguida al leerlo en el periódico y por eso dije á Benoite en cuanto lo hube leído que fuese á la Morgue para asegurarse de ello por si mismo.

—¿Teníais alguna razón para pensar—preguntó el comisario—que el acto de ese infeliz era premeditado?

—¡Ya lo creo! Desde en que supo que se casaba su amiga estaba como loco.

El señor Lechamoy y Gilberto cambiaron una mirada terrible, significativa.

Félix Meriel sorprendió esta mirada y sintió un profundo disgusto.

Decididamente las cosas tomaban mal aspecto para la pobre Elisa y de rechazo para el infortunado pretendiente de María Tournier.

—De todo esto—dijo con sequedad el magistrado—es preciso que me convenza por mí mismo. Estoy autorizado para hacer todas las investigaciones y tomar todas las medidas encaminadas á aclarar al asunto. Tened la bondad, señora, de conducirnos al cuarto del Sr. Liotti. Encontraremos en él,

á no dudarle, indicaciones que nos permitirán prevenir á su familia, como es mi deber hacerlo.

Y añadió al oído de Gilberto.

—Encontraremos de igual modo, así lo espero, pruebas que nos permitan decidir en uno ú otro sentido, lo que concierne á la inocencia ó á la culpabilidad de vuestra mujer; pero me temo...

El cuarto de Emmanuel Liotti era pequeño, pero muy elegante; no tenia más que dos habitaciones: una alcoba muy estrecha, *capitonee* y un salón muy moderno lleno de *bibelots* y de curiosidades.

Era la morada, modesta y confortable á la vez, de un rico y con mucho gusto para las cosas bonitas.

Se notaba allí un lujo de precauciones y de arreglos delicados, que indicaban que había debido pasar por allí una mujer.

Efectivamente, la portera se apresuró á hacer saber al comisario, contestando á sus preguntas, que la querida del joven había presidido á la instalación de aquel agradable y voluptuoso cuartito, verdadero nido de enamorados.

Sin embargo, Emmanuel vivió solo en realidad, no recibiendo más que visitas de la joven frecuentemente.

—¿A qué hora solía visitarle?—preguntó el señor Lechamoy.

—Entre cinco y siete de la tarde.

—Venía regularmente á las cinco para marcharse á las siete?

—No, señor; sus visitas eran más ó menos largas; pero quiero decir que no ocurría jamás el que viniese antes de las cinco ni después de las siete.

En aquel momento, Gilberto y Félix se abandonaban mentalmente á la misma desconsoladora observación.

Todos los días, como era sabido, Elisa estaba libre á las

conducen, como no sea á abultar probables acontecimientos que deseamos de todas veras no se realicen para bien de la Patria, tan quebrantada con las últimas guerras sufridas y tan necesitada de tranquilidad moral y material para regenerarse.

—Muy concurridos estuvieron ayer noche los salones del «Centro Republicano», en cuya sociedad se celebró un escogido concierto y animado baile.

—Anteayer tarde en el sudestado llegó á Madrid S. A. I. la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente, acompañada de las personas que forman su servidumbre.

—Al igual que el día de San Narciso, primero de feria, esta noche, desde las 6 hasta las 8, deben iluminarse á la veneciana las Ramblas, en cuyo paseo dará un concierto la banda del Regimiento Infantería de San Quintín.

—Dice don Ribas que se trabaja con asombrosa actividad en las minas de Caralpa y Fussanyá. Parece que en ellas se encuentra el arsénico en cantidad considerable.

—Mañana, fiesta de la Conmemoración de los difuntos, se celebrarán misas cada media hora en la capilla del Cementerio. A las tres de la tarde, se rezarán las estaciones del *Via-cruis* y terminado dicho acto, ocupará la cátedra del Espíritu Santo un elocuente orador.

Es de esperar, que como años anteriores, será numerosa la concurrencia que acudirá á visitar nuestra necrópolis.

—A las dos y media de la tarde se celebrará hoy en el Teatro Principal el Certamen literario y repartición de premios.

Dicho acto promete verse muy concurrido.

—Agradecemos al nuevo notario de esta ciudad don Francisco Catalá Ucelay, el ofrecimiento que nos hace de su despacho, establecido en la calle de la Auriga, número 2, piso 1.º.

—Anteanoche llegó á esta ciudad el nuevo administrador de Correos de esta Principal, que debió salir ayer tarde para Barcelona con objeto de recoger á su familia, y volver con ella á esta capital.

—Esta mañana se celebrarán misas cada media hora en la capilla de San Narciso, y podrá visitarse el sagrado cuerpo del patrón de esta ciudad.

—Las funciones lírico-dramáticas que se verificaron anoche respectivamente en las sociedades «Las Olaliscas» y «Centro Moral Gerundense», se vieron muy favorecidas por el público, que tributó merecidos aplausos á los actores.

En «Las Olaliscas» se terminó la fiesta con un lucido baile de sociedad.

—Dicen de la Cerdaña que así como escasean las peras de gran tamaño, hay esta año una excelente cosecha de manzanas.

—Anteayer tarde se reunió en Madrid en la Asociación de escritores y artistas la junta que se ocupa en la traslación de los restos mortales de Larra, Espronceda y Rosales.

El presidente señor Nuñez de Arce dió cuenta de los trabajos realizados en virtud del voto de confianza que se le dió en la última sesión.

Se ha conseguido de las familias de los difuntos antes mencionados al permiso para que se verifique la ceremonia, y los cementerios de Santa María, San Lorenzo y San Isidro han ofrecido su concurso.

La Sacramental de San Justo ha cedido gratuitamente el terreno para el panteón y los señores Repullés y Querol se han ofrecido el primero á realizar los trabajos de las sepulturas y el segundo los bustos de Larra, Espronceda y Rosales.

—En un campo de Vilahur fué encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo Sebastián Cruset, que tenía el cráneo atravesado de un bazo.

La circunstancia de vivir el difunto enemistado con su hijo político desde hace mucho tiempo y el haber ocurrido, según se dice, en la familia, en otras ocasiones, escenas muy desagradables, la opinión pública se fijó enseguida en aquél y practicadas las primeras diligencias por el acti-

vo juez del partido señor Zaldivar, que se constituyó en el lugar de sucesor, fué detenido el yerno de la víctima que ha ingresado en la cárcel de este partido.

—El ministerio de Obras públicas ha dispuesto hacer una revisión de las tarifas de ferro-carriles para arreglar los precios del transporte de mercancías, de manera que se armonicen los intereses de las compañías ferroviarias y los de las clases productoras.

—La Junta provincial de instrucción pública ha ordenado, á fin de que tenga debido cumplimiento lo dispuesto por Real orden 25 marzo último, que la escuela de niñas establecida en Dás, pase á funcionar un Urús y que así esta como la de niños, que subsiste en el primero de los citados pueblos, adquieren el carácter de mixtas conservándose completas, según se declara en la mentada disposición.

—Ha sido nombrado maestro interino de Rudellots de la Selva don Narciso Bohigas y Batlle.

—En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en París, señor Leon y Castillo, en el que comunica éste al marqués de Aguilar de Campó que había conferenciado con el señor Pidal (D. Alejandro), quien se muestra resuelto á aceptar en definitiva la embajada de España cerca del Vaticano.

—Para hoy se ha organizado un gran festival en la Plaza de Toros de Santa Eugenia, en el que además de un concurso de sardanistas con premios en metálico los célebres *Xiquets de Valls* efectuarán sus arriesgados ejercicios, aquí completamente desconocidos.

—Dicen de Olot que toca á su término el replanteo de la nueva carretera que ha de unir á aquella villa con Bañolas pasando por Santa Pau, y cuya construcción tan favorable ha de resultar para toda la comarca que atraviesa.

—De Real orden se ha resuelto la interpretación que debía darse el artículo 84 del reglamento de provisión de escuelas de 6 de julio último referente á las escuelas de adultos en el sentido de que todos los pueblos que sostengan escuelas completas, menores de 10.000 habitantes, vienen obligados á incluir en sus presupuestos la cantidad necesaria para el sostenimiento de igual número de escuelas de adultos en armonía con el artículo antes citado. No obstante, en las poblaciones mayores, las juntas provinciales determinarán el número de clases que crean necesarias.

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

UNA ESPECIALIDAD

La Emulsión Scott es diferente de todo otro remedio

En la serie de artículos médicos que estamos publicando en los diarios, nos esforzamos en demostrar que la Emulsión Scott difiere de toda otra fórmula de aceite de hígado de bacalao que haya podido combinarse. El hecho de que la Emulsión Scott es superior á cualquiera otra fórmula de aceite de hígado de bacalao está probado sin la menor duda por sus antecedentes.

Las personas que han usado de otros remedios sin obtener beneficio alguno de ellos, al tomar la Emulsión Scott recobran completamente su salud. La razón de tales resultados está justificada y claramente indicada por los médicos, quienes saben que la Emulsión Scott es una preparación ideal. He aquí un caso de una niña en Madrid que sufría de imbecilidad, pérdida de carnes y gran palidez:

Madrid 3 de Febrero de 1900.

Muy Sres. míos: Mi hija Isabel, de 6 años de edad, estaba anémica desde algún tiempo, sin ganas de comer, delgada y sumamente pálida. Ocurrióseme probar la Emulsión Scott, y gracias á Dios que así lo hice. Después de tomar solamente tres botellas, el cambio que se notaba en ella era sorprendente, como puede verse por la inclusa fotografía. Hoy, se la puede llamar niña sana, con el apetito recobrado, carnes más llenas, robusta y de buen color, todo ello debido á su excelente Emulsión, á la cual queda sumamente agradecido S. S. S.



Isabel SANCHEZ

Su casa, calle de Toledo, 116, 4.º 2.º.

La carta que precede es prueba evidente de la eficacia de la Emulsión Scott y nos congratulamos con el autor de la misma por el feliz resultado obtenido. Quien desee los mismos resultados puede obtenerlos cuidando de comprar la verdadera Emulsión de Scott, con nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—impresa en la envoltura de toda botella legítima.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marañón, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

UNA PROFESIÓN DELICADA

Una profesión de la más delicada y que exige á la par que una gran experiencia, una atención siempre alerta, es la de comadrona. Ha de vigilar, no solamente que sus clientes eviten toda imprudencia en el momento del alumbramiento, sino también que, una vez cumplida la obra de la maternidad, las fuerzas se recuperen con prontitud y que la salud sea mantenida por rica y generosa sangre. Muchas mugeres hacen, con mas ó menos dificultad y en condiciones defectuosas, las funciones de la lactancia. Las fatigas del alumbramiento y sus consecuencias, provocan muy á menudo la anémia, causada por el empobrecimiento de la sangre y la debilidad de los nervios. Una comadrona previsora, buscará cual es el mas perfecto regenerador de la sangre y el mejor tónico de los nervios; y esto lo puede hallar sin dificultad, ya que desde gran número de años, el que indicamos aquí con el nombre de Píldoras Pink, del doctor Williams, ha sido experimentado por muchas de su profesión con un éxito sin precedente.

La señora Maria Olanda Soares, comadrona titulada por la Academia de Medicina y Cirugía de Oporto, que vive en la calle San Ildefonso, 280, ha sabido apreciar dichas Píldoras y obtenido con su uso los más satisfactorios resultados.

«Hace buen número de meses, nos escribe, vengo aconsejando al empleo de las Píldoras Pink á mis clientes que se hallan en estado de completa anémia y de debilidad general causada por embarazo; y he comprobado resultados de tal importancia, que no puedo menos de excitar á todas las mugeres que se hallen en este estado, á que tomen las Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink, excelentes para combatir la anémia, lo son igualmente contra la clorosis, la neurastenia, el reuma, las enfermedades del estómago y de los intestinos, como así mismo contra la debilidad general en el hombre y la muger, causada por excesos de toda clase.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gabiin et Co., farmacéuticos de primera clase, de Paris, se hallan de venta en casa de D. Francisco de A. Roca, Gerona, y en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó á pesetas 21 las seis cajas. Nuestro representante para España, D. Frans Janssens, Pseo de Gracia, 67, Barcelona.

CRÈME SIMON
POUDRE
SAVON

maravillosos para suavizar y blanquear el cutis.

CONSEJO UTILÍMO

Para curarse del estómago, haya ó no dolor, *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

ACADEMIA CAROLÁ

Enseñanza de Dibujo y Pintura CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Progreso—10—interior Quedará abierta desde el 15 de octubre

La fetidez de aliento

Pocas cosas hay tan repugnantes como la fetidez de aliento y de los oídos producida por enfermedades algunas veces graves pero que se miran con cierta indiferencia; y no deja de ser frecuente abandonar algunas lesiones de la nariz y de la garganta, juzgándolas unas veces pasajeras y otras incurables, hasta que su mayor desarrollo alarma á los pacientes.

La ciencia moderna ha adelantado extraordinariamente en el tratamiento de estas enfermedades, y se ha comprobado en la consulta que el médico especialista don Alfredo Gallego, tiene establecida en Madrid, calle de Serrano, número 21, donde se ha trasladado desde la de Fuencarral, 21, que tanto las afecciones citadas como la sordera las domina fácilmente en el mayor número de casos, utilizando los últimos adelantos científicos.

Nosotros creemos hacer un gran bien llamando la atención de los que padecen alguna de aquellas dolencias sobre lo fácil que es librarse de ellas poniéndose en manos especialistas y avezadas á los nuevos y eficaces procedimientos como son los empleados por el reputado especialista á que nos referimos.

FÉRIAS Y FIESTAS DE GERONA

—Hoy y mañana: Día 1.º de noviembre.—A las 2 y media de la tarde Certamen literario y repartición de premios en el Teatro Principal.

De 6 á 8 concierto é iluminación á la veneciana en las Ramblas.

A las 9, función de ópera en el Teatro.

Día 2.—A las 9 de la noche, ópera en el Teatro Principal y funciones lírico-dramáticas en el «Centro Moral» y «Círculo Católico de Obreros.»

Distracciones

Oído en el salón de conferencias:

—Yo—decía un diputado—represento todas las opiniones políticas de los electores de mi circunscripción.

—¿Cómo es eso?

—Si, señores; el 68 fui revolucionario, el 70 monárquico, el 73 republicano, el 75 alfonsino, el 80 fusionista, el 85 conservador, y ahora... soy socialista.

Preguntaban á un escritor:

—¿Cómo ha podido V. encontrar tantas frases laudatorias al hablar de la comedia de Fulánez?

—Reconozco que yo sólo no las habria podido encontrar. Me las ha proporcionado él mismo.

Gedeón dice á un célebre pianista:

—¿Es verdad que es V. zurdo?

—Sí señor.

—¿Y cuando toca el piano también?

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

SANTO DE MAÑANA

La Conmemoración de los fieles difuntos

CUARENTA HORAS

Estan en la Iglesia de la Congregación Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de mañana y á las 6 y media de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en la Catedral.

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Función para hoy 1.º de noviembre de 1900 (10.º de abono)

Debut del baritono señor Kirchhofer

La ópera en cuatro actos,

La Favorita

A las 9 menos cuarto.

Entrada á localidades, 1 peseta.

Entrada al paraíso, 0'55 pts.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primero hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arboledos, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Prescribe sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la par en cincuenta años.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en los capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio del Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 al año.

